

Отзыв

**на автореферат диссертации Мхитарян Анны Суриковны
«Современные возможности и значение обследования детей раннего
возраста после перенесенного острого среднего отита», представленной к
защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа.**

Ф.И.О.: Пашков Александр Владимирович

Ученая степень: доктор медицинских наук

Наименование организации: Федеральное государственное бюджетное
научное учреждение «Научный центр здоровья детей»

Должность: Ведущий научный сотрудник НИИ профилактической
педиатрии и восстановительного лечения ФГБНУ «НЦЗД»

Почтовый адрес: 119991, г. Москва, Ломоносовский проспект, д.2, стр.1

Телефон: 8 (495) 967-14-20

Электронная почта: info@nczd.ru

Материалы, представленные в автореферате диссертационной работы Мхитарян Анны Суриковны, свидетельствуют об актуальности и важности рассматриваемых автором вопросов. Первые годы жизни ребенка являются «критическим» возрастом для развития речи, и проблема тугоухости, развившейся после перенесенного острого среднего отита, особенно актуальна у детей данной возрастной группы. Дети, как правило, не предъявляют жалоб на снижение слуха, в особенности после одностороннего острого среднего отита, и данная проблема остается незамеченной.

В связи с вышеизложенным, диссертационная работа Мхитарян А.С. «Современные возможности и значение обследования детей раннего возраста после перенесенного острого среднего отита» является своевременной и актуальной для оториноларингологии.

Решенные в ходе исследования задачи конкретны и соответствуют поставленной цели. Результаты исследования репрезентативны, основаны на

обследовании 264 детей после перенесенного острого среднего отита и 49 детей в контрольной группе.

В исследовании автором проведено обследование детей раннего возраста с использованием современных эндоскопических и аудиологических методов. Совместно с логопедом, определено влияние перенесенного острого среднего отита в раннем возрасте на психоречевое развитие детей.

Диссертация написана по классической схеме и состоит из введения, общей характеристики работы, обзора литературы, описания материалов и методов исследования, глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка используемой литературы. Диссертация содержит 23 таблицы, 11 диаграмм и 33 рисунка.

Научная работа выполнена автором на значительном фактическом материале в сочетании с глубоким его анализом и построенными на его основе выводами. Все примененные в исследовании методики являются информативными и современными.

На основании всех полученных данных разработан алгоритм обследования детей раннего возраста после перенесенного острого среднего отита с использованием современных аудиологических и эндоскопических методов обследования. Совместно с логопедом разработана методика логопедического обследования детей раннего возраста со снижением слуха после перенесенного острого среднего отита и карта логопедического обследования пациентов данной группы.

Данные диссертационных исследований в достаточном объеме отражены в 9 научных работах, из которых 5 в изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ.

Выводы и практические рекомендации полностью отражают содержание диссертации, обоснованы и вытекают из проведенных автором исследований.

Автореферат диссертации дает полноценное представление о работе. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Диссертация Мхитарян Анны Суриковны: «Современные возможности и значение обследования детей раннего возраста после перенесенного острого среднего отита» является законченной научно-квалификационной работой. Диссертация полностью соответствует критериям п.9, п.10 раздела II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор достоин присуждения искомой степени по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа.

Ведущий научный сотрудник
НИИ профилактической педиатрии и
восстановительного лечения ФГБНУ «НЦЗД»,
доктор медицинских наук

А.В. Пашков

Подпись д.м.н. Пашкова А.В. заверяю:

Ученый секретарь
ФГБНУ «НЦЗД»,
доктор медицинских наук



Е.В. Антонова

«19» мая 2015 г.